

## 北韓掌握了歷史的韻律

余創豪 [chonghoyu@gmail.com](mailto:chonghoyu@gmail.com)

[http://www.creative-wisdom.com/education/essays/Chinese\\_articles.html](http://www.creative-wisdom.com/education/essays/Chinese_articles.html)

上週，北韓成功地試驗了威力空前強大的核武，一些國家偵察出其爆炸力相當於 5.3 級大地震，估計這核彈的破壞力相等於一萬至三噸黃色炸藥，而在本年一月，北韓測試的核彈威力大約只有六千到九千噸。

韓國總統樸槿惠抨擊朝鮮這「魯莽狂熱」的行為；日本首相安倍晉三說不能接受北韓的挑釁，日本必須提出強烈抗議；國際原子能機構幹事天野之彌表示，這次核試令人「深感不安」，他說：「這明顯違反了聯合國安理會的有關決議，朝鮮完全無視國際社會的再三要求。」美國總統奧巴馬聲言這次測試將會帶來「嚴重後果」，隨後美國財長傑克·盧（Jack Lew）宣布，美國將盡一切可能的金融措施去抵制朝鮮的核武政策。然而，所有這些高調的譴責只是無牙老虎，都是「講人自講」。

美籍華人作家章家敦指出，金正恩在這個時候進行核試，因為他意識到中國不會做任何事情來懲罰朝鮮。為應對朝鮮的核威脅，在今年七月南韓和美國宣布在韓國境內部署美國的「終端高空區域防禦系統」（簡稱薩德 THAAD），這系統不但能偵察到北韓的飛彈異動，而且其覆蓋範圍遍及全中國，自此北京採取了多項措施來對抗美韓，金正恩顯然利用這形勢而更加肆無忌憚。章家敦曾經預言中國經濟快將崩潰，但至今預言落空，因此其公信力受到質疑，不過，這一次他的分析甚有道理。

無獨有偶，清華卡內基全球政策中心的研究員趙彤也說：「中國沒有打壓朝鮮的能耐，她不會完全和朝鮮斷絕經濟關係，這情況令中國更容易受到朝鮮的恐嚇。」上面提過，今年一月北韓已經進行了一次核試，兩個月之後，包括中國在內的聯合國安理會一致投票通過，決定嚴厲處罰對朝鮮。趙彤說：「之後，我以為朝鮮再不敢核試，因為國際社會被激怒了。」但朝鮮無視聯合國，現在甚至測試一個更強大的核彈。



其實，不但中國拮制不了朝鮮，【經濟學人】雜誌亦宣稱，這一次朝鮮的核試暴露了「西方的無能」，【經濟學人】評論員引述日本官員指出，金正恩比他的父親金正日更反覆無常，更難以預測。

其實，若查考歷史，金正恩的行為是可以預測到的，金氏政權橫跨三代的戰略是十分一致的：那就是利用的大國的矛盾和弱點，去製造緊張和混亂，從而獲得自身的利益，而同時其他國家則蒙受重大損失和面對嚴峻的安全威脅，但莫奈其何。

現在讓我們回顧歷史，雖然美國和蘇聯之間的緊張關係在二戰將近尾聲時已經開始浮現，但是在某種意義上，朝鮮這小國改寫了冷戰的歷史。

一九四七年九月美國聯合參謀部發表報告，認為朝鮮沒有戰略價值，故此提議美軍早日撤出朝鮮半島。一九五零年金日成要求蘇聯和中共支持自己入侵南韓，然而，朝鮮的軍事行動是不利於中共的。一九四八年杜魯門撤消對國民黨政府的所有軍事支援，一九四九年杜魯門下令美國大使不要跟隨國民黨撤退到台灣，而是留在南京準備與共產黨人接觸，在這形勢下，本來中共拿下台灣是指日可待。然而，朝鮮戰爭爆發後，杜魯門打消了和中共建立關係的想法，並且下令第七艦隊部署到台灣海峽，令北京統一全國的夢想成為泡影。

前面提到，由於需要抗衡朝鮮的核威脅，美國決定在南韓安裝薩德系統，此舉令中國大怒。而六十六年前朝鮮的南侵，導致了美國重新與台灣建立軍事合作，一九五四年美台簽署共同防禦條約，一年後美軍協防台灣司令部成立。其實，金氏政權不在意的盟友的利益，中美關係越緊張，朝鮮就越高興。在國際關係中，不一定是大國擺佈小國，有時是反轉過來，小國將大國玩弄於股掌之上，在六十六年前如是，六十六年後亦然，這就是「尾巴搖狗」（The tail wags the dog）的現象，香港俗言是：「妹仔大過事頭婆。」

除了出現了「尾巴搖狗」的現象，朝鮮戰爭也暴露了美國的弱點，那就是沒有求全勝的決心，這樣金氏政權當然不會懼怕一隻無牙老虎。二戰結束後，美國試圖避免另一次全球性戰爭，雖然杜魯門在韓戰開始時曾經考慮用武力統一朝鮮半島，但是後來他只想打一場「有限戰爭」（limited war），重新令南北韓以三八綫為界。麥克阿瑟將軍為了實現全勝而試圖將戰爭升級，於是杜魯門在一九五一年四月召回麥克阿瑟。在戰爭後期，李奇微將軍的火海戰術有效地抵住了中共志願軍的人海戰術，例如在第五次大會戰中，志願軍第三兵團一八零師全軍覆沒，但美國卻沒有乘勝追擊。難怪首席聯合國談判員特納·喬伊（Turner Joy）批評杜魯門政府軟弱，說他允許朝鮮在休戰協定中獲得無法在戰場上取得的好處。歷史學家認為，美國冷戰戰略的敗筆，是沒有完全取勝的意志，美國派遣到韓國和越南的軍隊數量，只足夠令戰爭陷於膠著狀態，這一切金氏政權看得一清二楚。

【經濟學人】評論員批評西方國家無力去處理北朝核武危機，這會令人驚訝嗎？上面提過，美國財長表示美國將盡一切可能的金融措施去對付朝鮮，朝鮮是窮國，經濟制裁可以進一步傷害她嗎？金正恩政權一早知道美國沒有膽量採取軍事行動去對付自己，所以他可以繼續使用核試去要挾美國和其他大國。

馬克·吐溫說：「歷史不會重演，但它有一個韻律。」金正恩的行動並非難以預測，一切都有跡可尋，他已掌握了歷史的韻律。

2016.9.12